                                        ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ   ЗАПИСКА
                к плану внеурочной деятельности ДУБОВСКОЙ СШ № 1 

                                            на 2019 – 2020 учебный год 
План внеурочной деятельности является организационным механизмом реализации внеурочной   деятельности в рамках образовательной программы Дубовской СШ № 1, обеспечивает учёт индивидуальных особенностей и потребностей обучающихся через организацию внеурочной деятельности. План внеурочной деятельности на 2019 - 2020 учебный год разработан в преемственности с планом 2018 - 2019 учебного года, в соответствии с действующими нормативными правовыми актами:
- Закон «Об образовании в РФ» № 273 от 29 декабря 2012 года;

- Федеральный образовательный стандарт начального общего образования (утвержден приказом Минобрнауки от 06 октября 2009 г. № 373)

- Федеральные требования к образовательным учреждениям в части минимальной оснащенности учебного процесса и оборудования учебных помещений (утверждены приказом Минобрнауки от 04 октября 2010 № 986)

- Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами СанПиН 2.4.2.2821-10 (постановление главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 г. № 189, зарегистрировано в Минюсте России 03.03.2011 г., рег. номер 19993).

- Федеральные требования к образовательным учреждениям в части охраны здоровья учащихся, воспитанников (утверждены приказом Минобрнауки России от 28.12.2010 № 2106)

Внеурочная деятельность организуется по направлениям  образовательных стандартов 2009-2010гг., реализуется на добровольной основе в соответствии  с выбором обучающихся.
За счет указанных в учебном плане часов на внеурочные занятия общеобразовательное учреждение реализует программы внеурочной деятельности по направлениям, которые определила школа на 2019-2020 учебный год..

 Исходя из задач, форм и содержания внеурочной деятельности, для ее реализации в школе   используется комбинированная модель. Она предполагает объединение усилий заместителя директора ОУ по воспитательной работе, классных руководителей  и учителей-предметников. Кадровое и методическое обеспечение соответствует требованиям плана внеурочной деятельности.
Формы организации внеурочной деятельности: 
· внеурочные занятия, 
· классные часы, 
· собрания самоуправления,  
· туристические походы и поездки, 
· экскурсии по родному селу, 
· выходы на природу, 
· занятия на свежем воздухе, 
· литературные салоны, 
· концерты, 
· линейки, 
· встречи на дому с ветеранами и  почётными жителями села. 

· посещений концертов и театральных постановок, 

· общественных акций, ударников, благоустройства территории около школы.

· творческие конкурсы, фестивали, соревнования.

Занятия проводятся во второй половине дня после обеда и динамической паузы для первой смены (1, 4 – 10 классы). Для второй смены (2-3 классы)  в период сентября, октября, апреля и мая (когда световой день больше) после занятий, в период ноября – марта (когда световой день меньше) перед учебными занятиями.  Внеурочная деятельность организовывается учителями ДСШ в кабинетах начальной и средней школы, не задействованных в данный момент в учебном процессе, а также в помещении актового зала, спортивного зала и спортивного стадиона. Расписание занятий внеурочной деятельности составлено в соответствии с действующими нормами СанПиН.
Для реализации в школе доступны следующие виды внеурочной деятельности: 

1) игровая деятельность;

2) познавательная деятельность;

3) проблемно-ценностное общение;

4) досугово - развлекательная деятельность (досуговое общение);

5) художественное творчество;

6) социальное творчество (социально значимая  деятельность);

7) трудовая (производственная) деятельность;

8) спортивно-оздоровительная деятельность;

9) туристско-краеведческая деятельность.

В 2019-2020 учебном году для организации внеурочной деятельности в начальных классах в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта в Дубовской СШ   организована  работа по  направлениям:
- духовно-нравственное: «Уроки нравственности» - 1кл., «Мой мир» - 2 кл., «Азбука нравственности» - 3 кл., «Юный краевед» - 4 кл., 

- в социальной деятельности: «Школа – мой дом» - 1 - 4 кл., 
Объём внеурочной деятельности в 1абв классе за год составляет 198 часов, во 2абв классах – 204 часа, в 3абв классах – 204 часа, в 4 классах – 204 часа, что не больше указанной в стандарте нормы.

В 2019-2020 учебном году для организации внеурочной деятельности в 5 - 10 классах в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта в Дубовской СШ   организована  работа по  направлениям:
- духовно-нравственное: «Капелька добра» - 5 кл., «Истоки» - 6 кл.,  «Расту патриотом» - 7 кл., «Я патриот» - 8 кл., «Патриот России», «Юнармия» - 9 кл., «Дорога к себе» - 10 кл.
- в социальной деятельности: «Школа добрых дел» - 5 кл., «Творим добро» - 6 кл., «Расту гражданином» - 7 кл., «Я гражданин» - 8 кл.; «Мир, который построим мы» - 9 кл., «Ступени взросления»  - 10 кл.
- в общеинтеллектуальном: «Создание игр в среде Scratch», «Занимательная математика», «Проектируем виртуальные экскурсии в мире сказок» - 5 кл.,  «Создание 3D-игр и программ», «Удивительный мир математики» - 6 кл., «Создание 3D-игр и программ», «Проектируем виртуальные экскурсии по истории» - 7 кл., «Финансовая грамотность» - 10 кл.
- в общекультурной  деятельности: «Юный оформитель» - 9 кл.

Объём внеурочной деятельности за год  в 5 классах – 442 часа, в 6 классах -  442 часа,  в 7 классах – 408 часов, в 8 классах – 204 часа, в 9 классах – 306 часа, в 10 классах – 204 часа, что не больше указанной в стандарте нормы.

Время, отведенное на внеурочную деятельность, не включается в расчёт допустимой (максимальной) обязательной нагрузки учащихся, но учитывается при определении объемов финансирования, направляемых на реализацию основной образовательной программы. 
Ключевая идея программ внеурочной деятельности заключается в том, чтобы дети усвоили знания об окружающем мире и способы его познания, правовые нормы, правила и нормы общения, принятые духовно-нравственные, социальные  и гражданско-патриотические ценности. 
Основной целью считаем выработку  универсальных навыков учащихся по применению полученных знаний в любой из областей образования и воспитания в повседневной жизни, в профессиональном и жизненном самоопределении. Задача учителя и воспитателя состоит в оказании организации деятельностного подхода в образовательной и воспитательной деятельности. 
Для реализации программ в школе доступны следующие виды внеурочной деятельности: 

10) игровая деятельность;

11) познавательная деятельность;

12) проблемно-ценностное общение;

13) досугово - развлекательная деятельность (досуговое общение);

14) художественное творчество;

15) социальное творчество (социально значимая  деятельность);

16) трудовая (производственная) деятельность;

17) туристическая деятельность.
Образовательные результаты внеурочной деятельности школьников могут быть трех уровней.

Первый уровень результатов – приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), понимания социальной реальности и повседневной жизни. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие ученика со своими учителями (в основном и дополнительном образовании) как значимыми для него носителями социального знания и повседневного опыта.

Второй уровень результатов – формирование позитивных отношений школьника к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет равноправное взаимодействие школьника с другими школьниками на уровне класса, школы, то есть в защищенной, дружественной ему социальной среде. Именно в такой близкой социальной среде ребенок получает (или не получает) первое практическое подтверждение приобретенных социальных знаний, начинает их ценить (или отвергает). 

Третий уровень результатов – получение школьником опыта самостоятельного социального действия. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие школьника с социальными субъектами  за пределами школы, в открытой общественной среде. Только в самостоятельном социальном действии, «действии для людей и на людях»  молодой человек действительно становится (а не просто узнаёт о том, как стать) деятелем, гражданином, свободным человеком.

Достижение всех трех уровней результатов внеурочной деятельности увеличивает вероятность появления образовательных эффектов этой деятельности (эффектов воспитания и социализации детей): 

- формирования коммуникативной, этической, социальной, гражданской компетентности школьников;

- формирования у детей социокультурной идентичности: российской, этнической, культурной  и др.

Также в качестве  предполагаемых результатов следует назвать реализацию  индивидуальных  творческих и  спортивных способностей детей, развитие и реализация навыков продуктивного  социально-полезного мышления, изобразительных и хореографических умений, привитие интереса к истории большой и малой родины, своей семьи. Достижение указанных результатов относим на долгосрочную перспективу -  к окончанию  школы учащимися. Так как процесс формирования личностных качеств и индивидуальных способностей учащихся не может ограничиваться несколькими годами обучения в начальной школе. В перспективе мы видим переход на ФГОСы нового поколения  старшей школы.

Основу  кадровых ресурсов составляют классные руководители, учителя-предметники. Внеурочная работа строится на основе адаптированных авторских программ, представленных интернет-ресурсами дополнительного образования для обучающихся. 
Техническое обеспечение:

· - компьютеры, проекторы, экраны,  ксероксы, принтеры,

· - магнитофоны, проигрыватели, колонки, микрофоны,
· - спортивный инвентарь,

· - театральные костюмы,

· - видеотека, 
· - фотоархив школы

· - архив электронных презентаций.

