областной конкурс
«Знаток Конституции и избирательного права»
С целью совершенствования социокультурных приёмов, направленных на повышение уровня правовой культуры молодых и будущих избирателей, стимулирования молодёжной аудитории к участию в выборах Избирательная комиссия Ростовской области совместно с историческим факультетом Южного Федерального университета ежегодно проводят конкурс «Знаток Конституции Российской Федерации и избирательного права», состоящий из трёх этапов. 

Первый этап – школьный – проводился по школам района в форме тестирования. Всего участие приняло 93 старшеклассника. Лучшими стали 50. 
Муниципальный этап был проведён 13 ноября на базе МБОУ ДР «Дубовская СОШ №1». За организацию данного этапа отвечали: председатель территориальной избирательной комиссии Дубовского района Н.А. Кузьмина, педагог по социальной работе МОУ ДОД Центра детского творчества М.В. Суворова, В.П. Колесникова директор МБОУ ДОД ДР «Центр детского творчества», заместитель директора МБОУ ДР «Дубовская СОШ №1» В.Н. Архипова. Вёл конкурс учитель высшей категории истории и обществознания МБОУ ДР «Дубовская СОШ №1» Е.В. Воловоденко. 

               Претендентам на победителя районного этапа конкурса «Знаток Конституции Российской Федерации и избирательного права» предстояло пройти три раунда: 1-й раунд «Вопрос-ответ» - участвуют все конкурсанты, второй раунд «Один на один» - 12участников – победители первого раунда, третий раунд  – «Проблемная ситуация» - 6 участников – победители второго раунда.

               Оценивало ответы учащихся строгое и компетентное жюри в составе: Л.М. Старовойтовой секретаря территориальной избирательной комиссии Дубовского района, М.В. Суворовой педагога по социальной работе МОУ ДОД Центра детского творчества, Е.В. Воловоденко учителя истории и обществознания МБОУ ДР «Дубовская СОШ №1», А.А. Мухотиной председателя Молодежного парламента при Дубовском районном Собрании депутатов, В.П. Колесниковой директора МБОУ ДОД ДР «Центр детского творчества».
               Старшеклассники показали знания в области конституционного и избирательного права, умение разбирать проблемные ситуации и формировать оптимальные пути их решения, продемонстрировали способности работать в группе, сотрудничать. 

В результате призёрами стали: Погудин А., Глуходедов Д., Прикладов К., Саркисян Е., Москалёв Д. (МБОУ ДР «Дубовская СОШ №1»), Никулечева В. (МБОУ ДР Мало-Лученская СОШ №13»), Лопушинский А., Бойко А., Скрипник В. (МБОУ ДР Гуреевская СОШ №8»), лауреатами:  Предкова В., Брицын Е. (МБОУ ДР «Дубовская СОШ №1»), Губашев А. (МБОУ ДР «Мирненская СОШ №11»), которые были награждены соответствующими дипломами. Абсолютным победителем жюри назвало ученицу МБОУ ДР «Весёловская СОШ №2» Дибирханову Багжат. Именно она будет представлять наш район на областном этапе конкурса «Знаток Конституции Российской Федерации и избирательного права».
  Подводя итоги районного этапа конкурса, члены жюри отметили хорошую организацию конкурса, достойное участие в конкурсе учеников, соответственно профессиональную работу учителей, творческую, доброжелательную  обстановку в зале. 
В.Н. Архипова
