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Номинация №1 «Старая фотография - фронт»

Я знаю точно, что война для меня не просто определенный отрезок времени, а часть истории нашей Родины. 

Я хотел бы рассказать вам о герое нашей семьи - прадедушке  Маргатове  Анатолии Николаевиче. Он родился 20 августа 1925 года  в Казахстане г. Джамбул, в многодетной семье. Семья его - уроженцы Николаевской области Украины. В 20-х годах, во времена раскулачивания семья дедушки, как класс середняков, подверглась принудительному выселению из родных мест и полному разорению. Так начался первый тяжелый период семьи Моргаты. В то время многие переселенцы «уходили» в отдаленные местности и Моргаты ушли обозом через Сибирь в Казахстан. По дороге были утеряны документы. 

По приходу в Казахстан, пришлось всё начинать сначала: строить дом на берегу реки Талас, разводить хозяйство. У семьи даже появилась новая фамилия. Вот так родилась семья Маргатовых. 
Казалось бы вот оно – спокойствие, вроде бы жизнь наладилось!

Но 22 июня 1941 года началась война. В 1941 году забирают старшего брата прадедушки Толи.  Он, будучи танкистом, вскоре погибает.

К началу 1942 года прадедушке было уже 16 лет, а в августе исполнилось 17. От военкомата его направили на обучение в город Термез Узбекистан в командное артиллерийское училище на  ускоренные курсы .

В 1943 году,  после окончания училища, дедушку отправляют в Латвию где шло формирование его части. Дальше путь лежал в Восточную Пруссию, в   г. Кенигсберг. Советские войска прорвали немецкую оборону, уничтожили основные силы врага и заняли Восточную Пруссию, освободили северную часть Польши. После освобождения Восточной Пруссии, мой прадедушка воевал в Чехословакии. Долгожданную обеду он  встретил в Польше. 

На войне прадедушка был ранен, но  ему повезло  остаться в живых. Несмотря на то, что он пережил, он был очень добрым человеком. Он  никогда не мог позволить себе кого-то обидеть, всегда защищал женщин и детей.

В послевоенное время, было очень  тяжело - не хватало еды, а в засушливые годы даже и воды. Но люди жили сплоченно, верили  и надеялись на светлое будущее. Вернулся прадедушка на Родину с боевыми наградами, он очень гордился медалью  «За отвагу», имел боевые заслуги и отличия. Вернувшись с победой домой, он начал трудовую деятельность.

У каждого человека судьба складывается по-разному, мой прадедушка всю жизнь посвятил машинам. Он работал добросовестно, был честным, трудолюбивым, ответственным человеком. У прадедушки было много благодарственных писем, грамот, он также получил звание «Ветеран труда».

Война оставила неизгладимый след в его сердце. Поэтому он так неохотно и скупо рассказывал о своих наградах: ведь за каждой из них –не только героический поступок, но и потеря боевых товарищей, тяжёлые испытания.  Я горжусь своим прадедушкой. 
